



## 2023中国城市生态环境保护营商竞争力指数报告发布 青岛首次进入全国前十



记者24日从市生态环境局获悉,2023中国生态环境保护营商竞争力指数研究成果发布会发布了《2023中国城市生态环境保护营商竞争力指数报告》和《2023年中国主要城市群生态环境保护营商竞争力指数报告》。在中国城市生态环境保护营商竞争力指数排名中,青岛首次进入全国前十,为山东省内唯一上榜城市。

### 助推生态文明建设

为进一步助力生态文明建设,中

国环境报社、清华苏州环境创新研究院及成都大学共同成立联合研究工作组,开展关于生态环境保护营商竞争力的分析研究。其中,中国城市生态环境保护营商竞争力指数报告为连续第二年发布,中国主要城市群生态环境保护营商竞争力指数报告则为全球首个针对四大城市群环境工作对城市营商环境竞争力影响效能进行评价的指数报告。

报告根据要求,结合各城市生态环境部门“放管服”改革举措,按照数据可获得性、可比较性、客观性和合理性原则,通过召开研讨会和发放调查问卷等方式进行了指标的筛选和确定,最终构建了生态环境保护营商竞争力指数评价指标体系。这一指标体系评估营商环境,主要基于市场主体在经济活动中所涉及的环境保护管理体制机制、公共服务、关键性生态和产业环境条件等。

### 青岛综合指数得分全国第九

2023中国城市生态环境保护营商竞争力指数研究报告仍然以我国36个主要城市为研究对象,2023中国主要城市群生态环境保护营商竞争力指数报告以京津冀、长三角、珠三角、成渝地区双城经济圈四大城市群为研究对象,包括65个城市。

指数计算结果显示,中国生态环境保护营商竞争力综合指数得分排名前十的城市依次为北京、上海、重庆、成都、深圳、广州、福州、武汉、青岛和西安;我国四大城市群生态环境保护营商竞争力综合指数得分排名依次为:长三角、珠三角、成渝和京津冀城市群。

从具体数据指标看,青岛除了法治环境指数位列全国第二十五名外,其余各项指标均表现不俗,创新创业

环境、市场环境得分较高,排名分别为全国第七和第八,社会服务环境排名全国第十一,政务环境排名全国第十三,总体发展比较均衡,综合指数得分排名单列市第二,全国第九。

生态环境作为城市发展的重要空间载体和基本保障,在城市发展中具有重要基础性作用。生态环境管理部门的服务意识、管理水平和能力对城市营商环境具有重要的影响。报告开创性地将城市生态环境部门工作机制、内容、效果与城市营商环境竞争力的提升结合起来研究,通过构建科学的指标体系,对各城市生态环保工作助力城市营商环境提升的关键因子和作用机制深入分析。对于城市管理者以及投资者来说,中国城市生态环境保护营商竞争力指数必将成为城市建设治理、投资决策的重要参考。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

## 72个项目总投资3722亿元 前四月规上工业增加值增长6% 青岛工信完成全部4669家规上工业企业走访 做好企业贴心人

本报5月24日讯 营商环境就是生产力、竞争力,优化营商环境就是解放生产力、提高竞争力。24日,记者从青岛市政府新闻发布会上获悉,作为全市10大重点领域之一,今年以来,青岛全面落实市委“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署要求,聚焦“做企业贴心人”,实施全市工业和信息化领域“深化作风能力优化营商环境”专项行动,加力提速先进制造业高质量发展。1—4月份,全市规模以上工业增加值同比增长6%,高于全国2.4%,比一季度加快1.2%。今年以来,青岛“链长”带队,北上南下精准招商推介12场,牵头对接走访企业84家

次,滚动推进总投资3722亿元的招商项目72个。

面对疫情后经济复苏关键阶段,青岛印发加力提速全市工业经济高质量发展工作方案,出台召开加力提速先进制造业高质量发展大会、常态化联系服务企业、开展复工复产服务、强化要素保障、推动政策落地、抓好运行监测等6项稳增长措施,加力振作工业经济,全力稳住全市经济大盘。坚持下沉企业车间、项目一线,协同各区市、功能区和产业园,组织企业遍访服务行动,完成全部4669家规上工业企业走访,为企业解决政策申报、招工用工等问题诉求257项,推动企业平稳发展。坚持专

员服务,建立年新增加值1亿元以上工业企业清单,实施重点企业包靠服务,精准帮扶企业扩产增效。坚持抢抓关键节点,先后组织开展春节期间企业复工复产、一季度驻点帮扶,常态化派出10个工作组赴重点区市驻点服务,助力企业发展。

项目建设是拉动投资增长的强引擎和硬支撑。面对经济预期转弱、企业投资谨慎等问题,青岛牢固树立“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向,强化增量项目推进三级联动,着力打通从“招引”到“建设”再到“产出”环环相扣的服务“快车道”。今年以来,梳理编制重点产业链精准招商指导目录,细化分解招商

走访任务,“链长”带队,北上南下精准招商推介12场,牵头对接走访企业84家次。通过专班统筹、部门协同、区市联动,滚动推进总投资3722亿元的招商项目72个。

中电科数字电磁信息科技园、国药科技城及智造园等项目签约落地,卡奥斯工业互联网生态园、益海嘉里食品产业园加快建设,美锦氢能四大工艺车间主体竣工、歌尔整机和光学模组项目一期部分厂房提前交付。滚动推进总投资773亿元的技改项目430个,一季度工业技改投资增速32.7%,远高于全国和全省。

(观海新闻/青岛晚报 记者 李沛)

## 用好“金招牌” 激发新动力

### 西海岸新区深入推进国家知识产权强国建设示范园区建设

入选全国首批知识产权强国建设示范园区,获批设立国内首个机电领域国家级快速维权中心,开通全省首个区县级的国家商标窗口……近年来,青岛西海岸新区知识产权保护工作成绩亮眼。

### 斩获多个“国字号”招牌

近年来,西海岸新区抢抓知识产权强国建设机遇,不断推进知识产权保护工作。在2022年,西海岸新区以全省第一的成绩成功入选全国首批22家知识产权强国建设示范园区,成为全省三家之一、全市唯一的国家级知识产权强国建设示范园区。在国家级新区中,与浦东、滨海(示范城市)同列知识产权强国建设示范。成为“十四五”以及未来更长一段时期,国家集中优势资源打造的知识产权“国家队”和“主力军”,引领

支撑全国知识产权高质量发展。

自2021年开始,西海岸新区全面启动知识产权快维中心创建工作。经积极筹备,2022年3月,西海岸新区在省内8家申报单位中脱颖而出,顺利通过国家知识产权局保护司各处室联合评审。同年7月26日,国家知识产权局批复设立“青岛西海岸新区(机电产品)知识产权快速维权中心”,成为国内首个机电领域国家级快速维权中心,中心已于今年投入运行。

长期以来,西海岸新区企业进行商标注册没有快速通道,商标业务多委托中介或到国家商标局办理,手续繁杂,耗时较长。2021年1月4日,西海岸新区国家商标窗口作为省内第7个、首个设在区县级的国家商标窗口获批成立,并于同年2月1日正式投入运行,开展经国家知识产权局授权的商标注册、变

更续展等24项商标业务。

### 知识产权服务提质增效

国家知识产权强国建设示范园区获批后,新区知识产权工作跻身全国第一梯队,不仅可以争取更多资源服务自主创新,获得中国专利奖直推名额、国家知识产权优势和示范企业等方面倾斜支持,更是获得国家对新知知识产权保护的肯定和认可,对西海岸新区企业科技产品研发、营商环境优化提升、良好对外开放形象塑造产生重要推动作用。

借助知识产权快速维权中心的快速通道,西海岸新区企业优秀工业设计产品的外观专利授权由6个月缩减到1—2天,实现“开发即保护”;专利侵权纠纷行政处理由4个月缩减至2个月,

节约成本50%以上,对新区制造业迭代创新、商贸流通产业发展起到重要推动作用。国家商标窗口开通后,累计办理商标业务3314件,为企业节省费用超过300万元。窗口积极争取商标权质押登记权限,将原本4—5个工作日的办理时限缩减至1小时。目前,已促成澳柯玛等企业商标权质押融资13.3亿元。

接下来,西海岸新区将继续深入推进国家级知识产权强国建设示范园区建设,强化知识产权创造、运用、保护、保管和服务工作;完善知识产权制度体系,提高综合管理能力,促进知识产权高质量创造、高效益运用、高标准保护、高水平服务;规范运行新区知识产权快速维权中心和商标窗口,为企业提供优质高效的服务。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波  
通讯员 王雪